

切实维护广大归侨侨眷和侨胞的合法权益

福建省侨联赴漳州、厦门、泉州开展涉侨维权主题调研

本报讯 据福建省侨联消息，福建省侨联党组成员、副主席翁小杰，日前带队深入漳州、厦门、泉州等地，开展专题调研活动。

调研组一行先后实地考察福建安泰新能源科技有限公司、福建新峰科技有限公司，通过实地

走访、听取汇报、座谈交流等方式，了解漳州市长泰区涉侨企业发展、涉侨维权等情况，特别是涉侨企业在拓展海外市场中的现实需求、利益诉求等情况。

翁小杰指出，各级侨联要继续发挥联系海外密切的优势，为

企业拓展海外市场、助力招商引资、涉侨合理诉求等方面给予大力支持和帮助。

调研组也赴厦门走访厦门市中级人民法院，就进一步落实全面深化涉侨纠纷多元化解工作进行交流；在厦门市侨联，就做好涉

侨重点案例依法维护侨益工作与案件代理人、厦门市侨联法律顾问等工作进行研讨。

调研组还在泉州深入南安市丰州镇侨联、乐峰镇侨联、梅山镇侨联、罗东镇侨联等基层侨联组织，详细了解当地侨情，以及为侨

服务、涉侨维权等情况。

翁小杰强调，各级侨联要立足“以人为本、为侨服务”宗旨，主动作为，敢于担当，坚持不懈地探索和不断完善涉侨维权的新思路、新途径，切实维护广大归侨侨眷和侨胞的合法权益，服务当地经济发展。(林武)

第三届国际中学生陈嘉庚常识比赛正式启动

本报讯 据厦门日报报道，近日，第三届国际中学生陈嘉庚常识比赛正式启动。活动以在线形式开启云端知识竞赛，鼓励世界各地的中学生组队参赛，共同学习以陈嘉庚先生为代表的广大华侨华人在近代中国历史中的奋斗历程与拼搏精神。

本届赛事特别设立“重走嘉庚故里”厦门游学团，奖励本届比赛中获得冠、亚、季军名次及各个国家和地区在晋级赛及决赛中获得总分最高的队伍。这些中学生将来到陈嘉庚先生故乡厦门，开展交流活动并感悟陈嘉庚先生的爱国

爱乡情怀。

据了解，国际中学生陈嘉庚常识比赛至今已成功举办两届。今年是陈嘉庚先生创办集美学校 110 周年、集友银行成立 80 周年、南洋商报创刊 100 周年，国际中学生陈嘉庚常识比赛将推动世界各地华人青年共同探寻先辈事迹、学习中华民族的优良传统，更加深刻感悟嘉庚精神，在比赛和游学中促进交流、加深友谊，形成一座连接各地华人青年的“桥梁”。

本次比赛采用团体形式进行竞赛，全程以中文简体汉字及普通话进行。欢迎世界各地的中学生积

极参与，每五人组成一队，通过本届比赛在当地的联办单位或学校报名，费用全免。报名时间截至 6 月 23 日。

本届赛事由陈嘉庚基金联谊会有限公司主办，马来西亚陈嘉庚基金承办，集友陈嘉庚教育基金有限公司荣誉赞助，中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室教育部和厦门市集美学校委员会大力支持，集友陈嘉庚教育基金、“闽都”陈嘉庚公益基金会、马来西亚陈嘉庚基金、厦门市陈嘉庚教育基金会、中国华侨公益基金会陈嘉庚教育公益基金联合举办。(林桂植)

美国南加州福建同乡会回厦交流

本报讯 5月15日，美国南加州福建同乡会永远名誉会长蔡松芳、名誉会长高元培、会长叶松春率团回厦，并在海外华侨华人社团厦门联络总部(简称“联络总部”)交流畅谈，厦门市侨联主席陈俊泳、副主席杜瑞田与回厦侨领们共坐一堂，共叙情谊。

美国南加州福建同乡会是联络总部入驻社团之一，此次该会率团回厦，陈俊泳表示热烈欢迎。她向对方简要介绍了厦门经济社会发展情况及侨情。她表示，市侨联

是广大海外侨胞在厦门的“娘家”，作为“娘家人”，市侨联非常愿意为侨胞回厦投资兴业等牵线搭桥，提供帮助。

叶松春等侨领们介绍了美国南加州福建同乡会的近况。他们表示，因新冠疫情导致近几年无法与厦门的朋友们面对面交流，但是在美国经常收到联络总部发来的各类政策、活动等信息，大家倍感温暖。联络总部是海外侨胞在厦门的“家”，今天回“家”非常开心，未来也将尽力牵线在美侨胞回厦投资。

纪念陈嘉庚创办集美学校 110 周年

诚毅师生忆嘉庚

本报讯 据中新网报道“春风和煦，桃李尽成行。树人需百年，美哉教泽长。”伴随《集美学校校歌》嘹亮的歌声，一场由集美大学诚毅学院师生共同演绎的爱国主义大课堂 5 月 14 日晚在厦门开启，300 多名诚毅学院师生参与。

当晚，集美大学马克思主义学院副教授董立功带领大家领略《陈嘉庚的诚毅人生》，娓娓道来陈嘉庚的珍贵往事以及创建集美学校 110 年来的风雨历程。“忠公、诚毅、勤俭、创新”的嘉

庚精神深深刻入了集美大学诚毅学院学子的血液中。

朗诵节目《心中的小烛台》重温了陈嘉庚先生的奋斗人生，《以诚毅学子的名义歌唱》展现了诚毅学子用“信仰之光”点燃激情、燃烧梦想，共赴强国之路的坚定梦想。此外，一座精致的八卦楼建筑模型吸引了在场师生的目光，诚毅学院管理系工程管理专业学生李江登台将制作过程娓娓道来。

诚毅学院学前教育专业 2020 级学生陈靖则讲述了“阅启童梦”团队的成果。该团队秉持校

主陈嘉庚先生曾经对学前教育专业提出的“葆真养正”的理念，用自己的专业所学帮助更多的孩子们。

这堂生动的爱国主义大课堂在《集美学校校歌》中圆满结束。历经二十年的开拓进取，诚毅学院秉承百年“嘉庚”薪火的诚毅之船坚持嘉庚精神立校、诚毅品格树人，如今已形成涵盖工、管、经、文、法、理、教育和艺术八个学科门类的学科体系，设有 12 个教学系(院)、37 个本科专业，在校生近 16000 人。(李思源)

厦门侨商捐款 修缮办公场所及“侨胞之家”

本报讯 近日，厦门市侨界政协委员、福建省侨商会常务副会长、厦门沃丰食品有限公司董事长刘荣如捐赠 5 万元，专项用于同安区莲花镇侨联办公场所的修缮及“侨胞之家”场所建设配套。

同安区侨联给刘荣如送去“热心公益助侨惠侨”的牌匾和荣誉证书。刘荣如表示，作为一名侨商，要积极发挥作用，为侨服务，今

后将帮助困难归侨侨眷、困难侨界学生，尽力为侨界群众排忧解难，服务社会。

刘荣如是厄瓜多尔侨商，从事慈善公益事业二十多年，近十年来他捐资公益慈善事业已达 100 多万元人民币。多年来，刘荣如获“爱心助学”“造福桑梓德硕兴业”“爱心企业”等多项荣誉称号。(曾明辉)

厦门大学海外教育学院 开展文化考察活动

本报讯 日前，厦门大学海外教育学院赴华侨博物院和沙坡尾海洋文化厅开展文化考察活动，进行项目体验。

同学们第一站参观了华侨博物院。在中国第一家全面系统收集、研究、展示华侨华人历史的博物馆内，同学们驻足观赏各类青铜器、古钱币、古字画等文物，很多来自印尼的同学还发现海丝沿线与本国相关的珍贵侨史文物史料，大家对以著名华侨领袖陈嘉庚先生为代表的侨领精神也有了更多感知。

在沙坡尾文化之旅中，同学们先后感受了避风坞、接官亭石牌坊的历史，并参观了翁朝言故居和南薰楼。在厦港海洋文化展示厅中，同学们领略了海洋文化的魅力，并体验了古法扎染、盘置民头饰、结编织网等渔民文化项目。经过志愿者的精心示范和耐心讲解，同学们对厦港不同时代的故事产生了浓厚兴趣，表示想更深入地了解厦门和厦门大学的历史。

此行同学们收获颇丰，通过拍摄视频、心得撰写为体验课程交上一份完美的答卷。本次活动让他们通过非遗文化感受到厦门地方文化特色，同时促进了学院课内外文化教学的互补融通。(彭涛)

“华踪医迹——东南亚华侨华人与中医药文化展”开展

本报讯 由国家中医药博物馆、中国华侨历史博物馆与华侨博物院联合主办的“华踪医迹——东南亚华侨华人与中医药文化展”5 月 18 日在华侨博物院开幕。

展览分为四个单元，第一单元“互通共融 相邻相望”讲述中国与东南亚地区悠久的交往历史，中医药随之南迁并逐渐在当地生根发芽。第二单元“赤子之心 明明如月”讲述近代以来华侨华人“下南洋”谋生，在当地陆续创建中医社团、兴办中医医院及中药企业，施医赠药、惠及民众，促进了中医药的海外发展。第三单元“一饮一啄 血脉相连”讲述中医药作为中国人的生活方式，深深融入华侨华人的饮食

风俗、一言一行、处事方式之中。第四单元“如琢如磨 令闻令望”讲述在华侨华人与国内中医药界的共同努力下，中医药在海外深入发展并取得一系列重要成果。今日东南亚地区越来越多的民众信赖并喜爱中医药，在防治新冠肺炎疫情方面，中医药在东南亚同样发挥了重要作用。

展览通过珍贵的文物藏品、丰富的图文史料，以独特视角展现华侨华人移民海外的奋斗史、中医药在海外的传播史和不同文明之间的交流互鉴史，为公众呈现一场结构多元、内容丰富、形式多样的中医药文化盛宴，拉近观众与中医药的距离，同时感受东南亚华侨华人的生活氛围。

漳州市云霄县 首个侨界“同心会客厅”揭牌

本报讯 日前，漳州市云霄县首个侨界“同心会客厅”揭牌仪式举行。

“同心会客厅”是云霄县委统战部、县侨联依托全国先进个体工商户、县青年

商会顾问、印尼侨眷方进佳开办的友益汽贸企业设立的，旨在为侨胞、侨眷畅通交往交流交融渠道，打造集学习座谈、联谊交友、建言献策等多功能的会客厅。

宁德举行侨青双创“侨智沙龙”活动

本报讯 近日，以“侨创宁德 梦想东湖”为主题的 2023 年第一期“侨智沙龙”活动举行，分享创新创业工作经验，营造大学生创新创业的良好氛围。

分享会上，美国硅谷创意新港有限公司 CEO 缪志远作题为《AI 创业，智能引领未来》的讲座，通过经典案例、图标数据、概念讲解等方式，深入浅出地介绍了人工智能的发展现状和趋势，让参会人员更加深入地了解、运用好人工

智能。

大家纷纷表示，此次“侨智沙龙”分享内容丰富，受益匪浅，在互动交流中增长了知识和人脉，可以更好地应对未来的挑战和机遇。

活动期间，还举行了宁德师范学院经济管理学院第六届创业成长精英班创业计划路演展示，各大学生创业团队先后介绍了创业计划，包括工作室的创立初心以及后期的生产销售等。



八闽侨声